Создайте рабочую директорию Practice15 и скопируйте в нее файл result.doc из директории P:/…. Этот файл содержит таблицы для заполнения на этом занятии.
1. Информация о банках данных:

Страница Library Page

· Определить в каких группах находятся банки данных Swiss-Prot, EMBL и  PDB. Результаты занесите в таблицу 1.

2. Поля банков данных и индексы

Страница с описанием индекса поля таксономии банка Swiss-Prot
· Проведите поиск всех таксонов в документах Swiss-Prot, которые начинаются на "ga"

· Определите английский эквивалент таксона  "гамма-протеобактерии" и количество документов в банке Swiss-Prot, описывающих белки из этого таксона. Результаты занесите в таблицу 2.

3. Связь с банком PDB
Страница Library Page
· Выберите в качестве банка данных для поиска банк Swiss-Prot
· Найдите свой белок по Accession number
· Свяжите его с банком данных PDB
· Сохраните документ PDB целиком в файл с названием protein.ent
4. Составление выборки
Цель задания – составить выборку белков из разных таксонов, которые выполняют функцию, сходную с функцией вашего белка (заполнить таблицу 4).
Страница Library Page
· Выберите в качестве банка данных для поиска банк UniProt 

Страница Standard Query Page
· В файле P:/species.doc для каждого студента написано два дополнительных организма O1 и O2. Составьте запрос так, чтобы были найдены документы UniProt только из организмов O1, O2 или Escherichia coli, которые в поле "описание" содержат описание функции вашего белка (поле DE документа Swiss-Prot). 
При составлении запроса укажите, чтобы отображались только поля с именем документа (ID), уникальным идентификатором (Accession number), названием организма (Species) и таксономией (Taxonomy).
Занесите в таблицу 3 строку запроса и количество найденных документов, а в таблицу 4 – соответствующую информацию про найденные белки.
· Сохраните все найденные документы в FASTA формате в файле с названием proteins.fasta.
5. * Расширение выборки
Аналогичным образом найдите все документы, которые в поле "описание" содержат описание функции вашего белка (поле DE документа Swiss-Prot),  с дополнительным ограничением на таксономию (внимание! здесь уже не название организма, а таксономия):

· из грам-отрицательных бактерий (Firmicutes)

· из других бактерий (не из гамма-протеобактерий и не из  Firmicutes). Английский эквивалент гамма-протеобактерий должен быть записан у вас таблице 2.

· из Архей 

· из Эукариот 

Для каждого запроса занесите в таблицу 3 строку запроса и количество найденных документов. Из каждого запроса добавьте в свою выборку по три белка (таблица 4).

